



国际油价暴跌背后 沙特与美俄“斗法”

今年以来,国际油价一度跌幅超过20%,但在中国新冠肺炎疫情防控成效显现和石油输出国组织(欧佩克)持续减产的作用下,近期油价已经出现回升。然而,上周五在奥地利首都维也纳的一场能源会议不欢而散,立即导致国际油价再度暴跌,跌幅超过10%。

▶去年12月,沙特阿拉伯能源大臣阿卜杜勒-阿齐兹·本·萨勒曼与俄罗斯能源部长诺瓦克出席欧佩克会议。(资料片)



齐鲁晚报·齐鲁壹点 记者 赵恩霆

未就减产达成一致

3月6日,总部设在维也纳的欧佩克与非欧佩克产油国举行原油生产政策协调会议。这场部长级谈判的主角是主导欧佩克的沙特和10个非欧佩克产油国的代表俄罗斯。

由于全球经济放缓的预期,以及新冠肺炎疫情在全球持续扩散,全球商旅出行和航空航运减少,导致原油需求下降。截至2月底的一周里,国际原油期货价格跌幅超过10%。

在这一背景下,沙特为首的欧佩克主张在现有基础上进一步减产,以应对需求减少的局面,从而遏制油价暴跌的局面。但原油产量的增减,还需要欧佩克之外的产油国配合,才能达到预期效果。正因如此,才有了3月6日的那场被称为“欧佩克+”的原油政策协调会议。

会上,欧佩克建议把现有日均减产170万桶的计划的时限从3月底延长至今年底,同时再日均额外减产150万桶至今年底。不过,这次沙特和俄罗斯谈崩了——既未就减产达成协议,也未就维持现有减产计划达成一致。

6日当天国际油价应声暴跌,纽约商品交易所4月交货的轻质原油期货价格收于每桶41.28美元,跌幅10.07%,创2014年11月以来最大单日跌幅;5月交货的伦敦布伦特原油期货价格收于每桶45.27美元,跌幅9.44%,创2017年6月以来最低收盘价。

实际上,过去三年多,沙特与俄罗

斯进行了良好的能源政策合作。受2014年下半年开始的国际油价暴跌影响,作为严重依赖能源出口的国家,以沙特为首的欧佩克和以俄罗斯代表的非欧佩克产油国在2016年达成协议集体减产,该协议后经多次延长。2019年12月,双方再次达成一致,将原有减产计划继续执行三个月至2020年3月底,欧佩克成员国与非欧佩克产油国日均减产170万桶左右。

美国的页岩油才是对手

以沙特为首的欧佩克想继续减产,目的是克服当前全球原油需求减少的局面,避免油价持续下跌重演2014年油价危机时的一幕。但俄罗斯考虑的可不止于此,美国或许是莫斯科此番决定不与欧佩克合作的重要考量因素。

近年来,随着页岩油技术不断提升以及成本下降,美国的原油产能被极大释放。2018年9月,美国自1973年以来首次成为最大产油国;2019年9月,美国又一度超过沙特成为最大原油出口国。同时,美国的页岩气产量也大增,液化天然气出口也成为主张大力发展传统能源产业的特朗普政府的重要能源产品。

在特朗普眼中,政治、经济、能源……所有的议题都可以无限制挂钩。在能源方面,他不断向能源需求大户欧洲推销美国产的液化天然气,为此美国极力反对德国与俄罗斯合作建设的“北溪-2”输气管道,并对项目参与各方实施制裁。

当能源与政治挂钩,普京也就被特朗普激怒了。这次俄罗斯之所以不同意再减产,很大程度上意在以更

低的油价,更大的产量进一步挤压美国的页岩油企业。

实际上,从能源角度看,俄罗斯的策略无论是对非欧佩克产油国,还是对欧佩克国家来说,都是相对有利的。毕竟,越来越多的美国页岩油近年来已经开始显著分化传统产油国的市场,双方之间是竞争关系。

然而,在与俄罗斯谈崩后,沙特采取了另一条更激进的路线——大幅增产加主动降价。沙特将自4月起将原油日产量从当前的970万桶调高至1000万桶,在必要的情况下,甚至可能增至1200万桶。

同时,沙特宣布对原油出口价格大幅打折,折扣力度为近20年来最大。美国彭博新闻社报道称,沙特原油售价对亚洲每桶下调4至6美元,对美国每桶下调7美元,对欧洲每桶下调6至8美元。欧洲是俄罗斯原油的重要市场,沙特相当于对美俄各打五十大板。

显然,沙特既不想美国页岩油从这次能源博弈中获益,同时又想以“你狠我更狠”的策略企图将俄罗斯逼回谈判桌,毕竟更低的油价对持续遭受西方制裁的俄罗斯而言无法承受。更重要的是,通过此举捍卫沙特在国际原油市场的地位。

但沙特这么做,必须考虑到与美国及俄罗斯的关系。美国在油价问题上往往有求于沙特,据称特朗普已就当前原油市场形势与沙特领导人取得联系。在沙俄关系上,得益于前三年的合作减产以及就中东热点问题的互动,沙特与俄罗斯的关系这两年进展神速,2017年10月,年过八旬的沙特国王萨勒曼历史性首次访俄;去年,普京又对沙特进行回访,他与沙特王储小萨勒曼的互动更多。

3月第一周,欧洲新冠肺炎疫情快速蔓延。截至当地时间8日晚,欧洲地区疫情最严重的意大利累计确诊病例突破7000,法国累计确诊病例突破1000,德国确诊病例也在9日突破1000,其他欧洲国家的确诊病例数不断上升。欧洲医疗系统在战“疫”中正面临越来越大的压力。

德国疾控机构罗伯特·科赫研究所公布的最新数据显示,截至当地时间9日8时,德国累计新冠肺炎确诊病例增至1112例,较前一日增加210例。德国境内目前尚无死亡病例。

据法国公共卫生部门消息,截至当地时间8日15时,法国累计新冠肺炎确诊病例已达1126例,死亡病例19例。

当地时间3月8日18时,意大利公布累计新冠肺炎确诊病例7375例,累计622人治愈,新增死亡病例133例,累计死亡病例366例。

另据意大利媒体报道,意大利陆军参谋长法利纳8日下午发表声明称,他本人病毒核酸检测呈阳性,目前正在自己的居所内隔离。根据政府颁布的法令和有关卫生条例,他正配合调查他最近几天的活动轨迹和接触史。法利纳在声明中说,他将继续履行自己的职责,但需要他本人出席的工作将由另外一名将军代替。

韩国疾病管理本部9日发布的最新统计数据 displays,当地时间9日0时至16时,韩国新增96例新冠肺炎确诊病例,累计确诊病例增至7478例。

据此前公布的数据,韩国截至9日0时较前一天(8日)0时新增248例确诊病例,累计确诊7382例。这是单日新增确诊病例自2月26日以来,时隔12天首次低于300例。韩国总统文在寅9日表示,韩国新增新冠肺炎病例的速度正在减缓,这种趋势应该继续延续下去。

两名美国国会议员8日宣布,他们出席一场会议期间与一名感染新型冠状病毒的与会者近距离接触,因而自我隔离。许多美国高官和国会议员出席那场会议,包括总统、副总统、国务卿。

共和党籍参议员克鲁兹在声明中说,他曾与感染者“短暂交谈,握了一次手”,“时间不足一分钟”。他说,卫生部门告诉他,遭传染的概率“极低”,“不用害怕被传染”,原因是接触发生在10天前,而病毒平均潜伏期是5至6天,且接触时间不足一分钟。

美国约翰斯·霍普金斯大学发布的汇总数据显示,截至美国东部时间8日20时,美国累计已有541例新冠肺炎确诊病例。

据新华社、海外网等

意大利等欧洲国家增速较快,韩国趋于稳定 法德新冠肺炎确诊病例分别破千

助力企业复工复产

山东压减129项涉企现场检查

齐鲁晚报·齐鲁壹点 记者 张召旭

记者从山东省市场监督管理局获悉,按照省委、省政府“放管服”部署要求,山东省梳理压减涉企现场检查事项工作已结束,取得了阶段性成果。通过梳理压减,全省34个省有关部门、单位原有涉企现场检查事项343项,通过取消、整合、转化为非现场检查等方式,保留涉

企现场检查事项214项,压减涉企现场检查事项129项,压减比例为37.61%,其中,取消23项,整合92项,转化14项。

省政府高度重视该项工作,明确由省市场监管局牵头梳理压减涉企现场检查事项工作。省市场监管局立即组织工作专班,认真研究学习国务院、省政府相关文件精神,迅速安排部署,强化协调调度,起草了《关于全面梳理压减涉企现场检查事

项的通知》,印发34个省有关部门、单位,进一步明确工作责任,细化工作措施,要求严格按照时间节点高质量完成梳理压减涉企现场检查事项各项工作。

区别分类,重点实施“三个一批”。省有关部门、单位严格按照“三定”规定,结合权责清单、“互联网+监管”监管事项清单编制情况,对现有涉企现场检查事项进行了梳理汇总,凡是检查的法律法规规章等依据废止

的,一律取消;检查内容相同或相近的,一律进行整合;检查能够通过书面检查、电子设备检测、大数据检测等非现场检查方式进行的,一律转化为非现场检查。

省市场监管局通过微信群及时分享省有关部门、单位压减工作经验,及时解答推进工作中的各种疑惑。1月中旬,第一轮梳理压减工作基本结束,省市场监管局及时对压减梳理工作情况

进行汇总,针对压减工作进展不平衡的问题,又印发了《关于进一步压减现场检查事项的通知》,并与省有关部门、单位逐个沟通对接,保留的涉企现场检查事项清单在本部门门户网站进行公示。

通过压减涉企现场检查事项,将进一步减少对企业的干扰,增强了企业的获得感,优化我省营商环境,有助于我省企业复工复产。